

藉由國際與國內雙認證 雲科管院創造驚人成效

■ 文／陳振燧 · 國立雲林科技大學管理學院院長

國立雲林科技大學管理學院於2014年5月獲得美國「國際商管學院促進協會」(The Association to Advance Collegiate Schools of Business, AACSB) 國際認證，2015年6月獲得中華民國管理科學學會「華文商管學院認證」(Accreditation of Chinese Collegiate School of Business, ACCSB)，成為臺灣唯一獲得國內外雙認證的國立科技大學。雲科管院的願景是「成為臺灣與亞太地區鄰近國家以學習者為中心之教學、應用研究與實務並重的卓越管理學院」，使命是「培養具備整合能力與重視倫理的全球化專業管理人才」，在此願景與使命的指引之下，更以「教學卓越化」、「學習實務化」、「視野國際化」三大策略作為指導，朝向願景與使命努力。

教學卓越化

雲科管院非常重視教學，並且認為只有認真教學，學生才能真正受益。院內82名老師有超過30人到過哈佛大學(Harvard University)學習個案教學與個案撰寫，把全世界最頂尖的教學方法用於雲科管院的學生，使得教學能夠卓越化，並且透過具有國際光環的AACSB認證，維持國際標準的教育水平，同時藉由國內ACCSB認證的嚴格監督，確保教學品質更加精進，持續改善。

學習實務化

雲科管院強調學生學習實務化，因為教室與教科書的知識傳授已經不能滿足學生就業的需求，所以，管院每年會有超過100場的企業負責人或高階主管到校進行實務演講，幾乎每個星期都會有三到四場。同時，每年也有超過50家的企業參訪，學生可以把課堂所學習的知識，帶到實務現場做驗證。另外，還有暑假實習、全學期實習等職前較長期的體驗與適應。最後，雲科大是全國產學合作第一名的學校，學生藉由參與產學合作計畫，更強化實務化的學習，創造就業競爭力，深受業界所愛。

視野國際化

視野國際化也是雲科管院的特色，先從境外學習(Outbound)來說，學生可藉由出國交換、海外移地教學與海外實習來增進國際視野。首先，姊妹校交換包括歐洲的德國、法國、西班牙、荷蘭、丹麥、立陶宛，亞洲的日本、韓國、中國大陸，以及美國。

第二，雲科管院擁有最多元的海外短期移地教學，例如已經連續舉辦多年的印度移地教學，內容包括住進姊妹校學生宿舍的交流、與印度學生混合編組進行個案競賽，以及與多家臺商企業參

訪座談，以深入了解企業經理人如何面對不同文化的外派適應。此外，還包括當地文化歷史景點的參訪，充分體驗印度政治、經濟發展歷程與社會階層差異的特殊現象。

美國羅德島大學（University of Rhode Island）的移地教學則為期一個月，每日上午為管理專業課程，下午是英文課，傍晚則是與羅德島學生的互動活動，每個週末還特別前往鄰近城市做文化經濟參訪，充分體驗美國的大學校園生活。另外，還有美國西雅圖的移地教學團，除了到西雅圖大學（Seattle University）、華盛頓大學西雅圖校區（University of Washington-Seattle）上課交流，更安排到知名企業如Starbucks、微軟、波音、Nike參訪，以及與臺商座談等。亞洲團還有與越南農林大學（Nong Lam University）合作的移地教學，包括臺商企業參訪，以及農林大學的越南政治、經濟課程。

第三是海外實習，雲科管院的海外實習可說是全國推動的先驅，早在2002年就已經前往大陸臺商及陸商實習，最近幾年安徽省政府每年更提供超過10個名額，讓雲科管院的研究生到安徽陸商實習，其他還有越南、泰國、柬埔寨、馬來西亞等地的臺商實習。

再從入境（Inbound）的角度來說，共有外籍學位生、交換生、來臺移地教學團以及客座教授來校授課。由於雲科管院有企管碩士全英語授課學程，因此吸引許多來自世界各地的外籍生與交換生來臺與本地生一起上課，真正創造一個國際化學習環境。

來臺移地教學團有來自印度的金德爾全球大學（O. P. Jindal Global University）、美國丹佛大學（The University of Denver）管理學院與大陸安徽工商管理學院，主要都是與本地生的課程互動，如個案競賽、企業參訪與文化參訪。

除了學生之外，每年還有來自世界各國姐妹校的客座教授前來臺灣，與雲科大老師共同授課，讓學生體驗到國外教授的教學風采。雲科管院並舉辦許多國際研討會，讓師生可以與國外學者共同討論研究成果，最值得一提的是與安徽省各大學合作輪流舉辦臺院與院臺管理教育論壇，今年（2017）年11月即將在雲科大舉辦第四屆，每次都有超過10所來自安徽當地的大學參加論文發表與教學經驗分享。

創新與精進

環境不斷變化，嚴重衝擊了臺灣的管理教育，教育部高教深耕計畫一直在推動以院為核心的教學，然而，要從過去以系為中心的組織翻轉為以院為中心，談何容易？臺灣目前只有元智大學管理學院當年在許士軍教授的大師指導之下，才能創造以院為核心的學程與學群的矩陣式組織。

不過，值得一提的是，在此環境與趨勢的指引下，雲科大也領先跨入以院為核心的先驅行列，藉由國內外雙認證專家的指導，以及許士軍教授等院諮詢委員的建議，新創立四個以院為核心的學位學程，包括：大學部的國際管理學士學位學程、高階管理碩士學位學程（EMBA）（過去都是各系各自招生）、產業經營專業博士學位學程（全臺第一個科技大學的DBA），以及夜四技工商管理學士學位學程，所有師資都是來自管院的工管、企管、資管、財金、會計等五個系，同時，現有五個系的管理專業課程也都是由各專業系所老師授課，可說是全國第一個科技大學開始真正做到以院為核心的教學組織。

雲科大管院的精進，除了全院師生與行政同仁的共同努力之外，國內外認證專家的鞭策與監督更是主要動力來源，未來將繼續朝向全球卓越的管理學院前進。🚀